

PRECIOS DE SUSCRICION

En Orihuela, un mes. 0'50 pt.  
Fuera, un trimestre. 1'75 »  
Número suelto. . . . 0'15 »  
Anuncios y comunicados, á  
precios convencionales y pagos  
adelantados.

# LA CRONICA

SEMENARIO ENCICLOPÉDICO.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la imprenta de D. Luis Zeron, Hostales 4.  
Y en la administracion de este semanario, S. Juan 40  
Toda la correspondencia al Director, Barrio Nuevo, 5.

AÑO IV.

Orihuela 14 de Octubre de 1886.

NÚMERO 150.

## REVISTA

Las continuas súplicas de tantos corazones generosos en pró de sus hermanos desgraciados; los fervientes ruegos de tantas almas caritativas en favor de los que faltaron á su deber ceducidos por falsos ideales ó cegados por ambiciones siempre punibles, y las enérgicas gestiones de los buenos patricios á fin de que no se cumpliese el terrible fallo de la ley, aumentando con su triste ejecucion el luto de la pátria y el llanto de las familias, hubieran sido inútiles, deficientes é ineficaces de suyo en realidad, si una mujer noble en extremo por su elevado nacimiento, noble tambien por su alta posicion social, y más noble aun por la natural bondad de su carácter privilegiado, no hubiese oido compasiva los ardientes votos de todos, ó no hubiera sentido estremecerse su corazon ante el profundo dolor y candentes lágrimas que empezaban ya á verter, presagiando nuevas desgracias, las pobres esposas y los pobres hijos de los sentenciados, que hubiesen quedado viudas y huérfanos en breve, sin la poderosa proteccion de una reina tambien viuda, y sin la existencia de un rey niño tambien y huérfano como ellos.

Reina, viuda y madre; esa mujer que llora todavia la prematura muerte de un esposo que era todo su amor; esa madre que vela sin cesar el inocente sueño de un hijo que es toda su esperanza, y esa reina que sabe cuanto debe á los altos principios que representa y cuanto puede en el alto solio que ocupa, en memoria del perdido compañero de su vida; en representacion del hijo que Dios le ha dado para consolar su tristeza; obedeciendo á los piadosos impulsos de su alma, y en nombre de esa virtud sublime, base santa de la religion más pura, al escuchar esos ruegos, al ver esas lágrimas y al sentir en su pecho los precipitados latidos de su hermoso corazon, olvida de todo punto el pasado para no acordarse sino del presente; cerró los espantados ojos ante la enormidad del crimen, para no ver más que el infortunio del criminal, y tendiendo su regio manto sobre la cabeza del delincuente, separó de su cuello la terrible cuchilla de la ley, pronta ya á cegar con

su agudo filo, el breve hilo de su existencia.

Esos hombres, que ya en el umbral de la vida esperaban la caída del último grano de arena para dar el postrer adios á cuanto amaron en este mundo perecedero; y esos hombres á quienes la piadosa mano de una mujer, reina y madre á la vez, arrancaba del borde de la tumba, esos hombres criminales ayer, hoy desgraciados, se habían levantado tumultuosamente contra el poder legal de esa mujer, contra la legítima autoridad de esa reina, contra el sagrado derecho del hijo de esa madre, y quién sabe si contra la inestimable existencia del uno y de la otra, pero su delito, su ingratitud, su falta de hidalguía, no fueron bastantes para que esa mujer, esa madre, esa Reina desmintiese un solo momento la nobleza de su carácter, la bondad de su corazon y la piedad de su alma, sino que grande como reina, como madre y como mujer lo olvidó y perdonó todo, hasta el extremo de mirar con ojos de misericordia á los mismos que acaso la miraron á ella con odio, y no tener sino palabras de paz y caridad para los mismos que acaso la ofendieron como Reina, madre y muger, en el estravío de la pasion política, ó en el interés de su medro personal.

Y esa esposa que viste aun el luto de su marido; esa madre que vela noche y dia por la salud de su hijo, y esa Reina que ocupa hoy el trono secular de San Fernando, por la espontánea voluntad de la mayoría de la nacion española, la Reina, regente doña María Cristina en fin, que como dice muy oportunamente un ilustrado colega conservador de Madrid, ostenta sobre su frente abatida por el dolor pero hermoseaada por la virtud, la doble corona de viuda y soberana, prodrá decir en verdad á los enemigos del órden y del trono: me ofendisteis como muger contestando á mi viva solicitud por el pueblo con palabras de venganza, y os perdono: me ofendisteis como madre queriendo dejar vacía esa cuna que guarda los tesoros de mi corazon, la herencia de Alfonso XII y la dicha del pais, y os perdono tambien: me ofendisteis por último como Reina tratando de arruinar el solio en que me siento y os perdono así mismo. El prestigio del poder real necesita del apoyo del pueblo honrado; la debilidad de la muger exige la consideracion de los buenos, y el amor

de la madre, pide de suyo el respeto de todos. Yo he cumplido como muger, como madre y como Reina; que los demás cumplan como ciudadanos, españoles y caballeros.

Todas las alabanzas, todos los aplausos y todo el agradecimiento es para la augusta Señora que hoy rige felizmente los altos destinos de la nacion española, la Reina regente doña María Cristina.

Ella y sola ella es pues la que ha conmutado la pena capital por la de reclusion perpétua, y ella es por lo tanto la que ha enjugado las lágrimas y calmado el dolor de las esposas é hijos que con tanto fundamento temian por la vida de sus padres y esposos.

El gobierno actual, acordando primero aplicar á los militares sublevados todo el severo rigor de la ordenanza, y tomando despues un acuerdo de perdon casi obligado, que no ha tenido ni siquiera el único mérito de la unanimidad, ha declinado toda la gloria del indulto en la Reina regente, de cuyo noble corazon ha partido real y solamente ese hermoso rasgo de clemencia que ahorra á España tanta sangre, tantas lágrimas y tantos dolores.

Ésa es la verdad de los hechos; eso es lo que está en la conciencia pública; así lo cree la mayoría del pais, y así lo confiesan los hombres de todos los partidos, excepcion hecha de los ministeriales que tratan en vano de guardar para sí una parte del mérito ageno, arrancando casi á *forciori* un giron de la hermosa diadema que la gratitud y la opinion desapasionadas han colocado sobre la egregia frente de la noble y virtuosa viuda del malogrado Alfonso XII.

Pero el deseo de apropiarse la gloria que no es propia, podrá ser natural en cierta clase de gentes, pero es inútil cuando el pais ha dicho su última palabra y dado su beredicto: el público es un juez inapelable y justo que dá la razon á quien la tiene y desnuda de su prestado ropage á la falsa virtud, como al grajo de la fábula, haciendo que cada uno quede en el concepto y lugar que les corresponde.

El público, no se equivoca en sus juicios, y con el tacto de un sabio consumado, dá al Cesar la que es del Cesar y á Dios lo que es de Dios.

He aquí nuestro parecer, franco y desinteresado como siempre.

Como quiera que todo lo que hace relacion con el nuevo prelado de esta diócesis, tiene en realidad tanto interés para nosotros, que lo esperamos ya con tal afán, insertamos á continuación el notable documento que el Ilmo. Sr. D. Juan Máura y Gelabert escribió y publicó en Mallorca su patria el día 2 de Setiembre último, al tiempo de salir para Madrid donde había de ser consagrado Obispo de Orihuela.

Dice así el citado documento:

*«Al Rdo. Clero y fieles de esta Diócesis.»*

En el día de ayer tomó posesion de esta Diócesis el Excmo. é Ilmo. Sr. D. Jacinto María Cervera representado por el M. I. Sr. Dean de esta Santa Iglesia Catedral. En el acto hubiera yo cesado en el Gobierno y Direccion de la Diócesis que con el carácter de Vicario Capitular en Sede Vacante, he desempeñado por espacio de seis meses, si el dignísimo prelado que la providencia os destina, no hubiese tenido la bondad de honrarme, delegando en mi su autoridad hasta tanto que venga él personalmente á posesionarse de la Diócesis.

Como en muy breve plazo tendreis la dicha de saludar á nuestro legítimo Pastor y amadísimo Padre, creo que ha llegado ya la hora de dirigiros por última vez la palabra, y despedirme de vosotros, mis amados compañeros é inolvidables hermanos.

Bien hubiera yo deseado, al llegar este momento, por mí vivamente anhelado, poderos decir que mi corazón se ensancha y mi pecho respira libremente, al rodearse de nuevo de la apacible atmósfera en que he vivido por espacio de muchos años. Pero la Providencia lo ha dispuesto de otro modo. Retiro mis hombros de la carga que los oprimía, para arrimarlos á otra carga más pesada. Me despido de vosotros para ir á pastorear una grey que me es desconocida, y á la cual hasta hoy no me había unido ningún lazo; me despido para ir á ejercer un cargo difícil y espinoso en tierra extraña, lejos de mi queridísima Mallorca, á la cual me veré obligado en breve á dar un adiós doloroso y ¿quién sabe si el postrero?...

Acatando los designios de la Providencia, y mientras llega el día de separarme de vosotros, cumplo amados hermanos míos, con el grato deber de daros á todos indistintamente las más afectuosas gracias por haberme facilitado con vuestra eficaz cooperacion el Gobierno de esta Diócesis.

Carezco de medios para manifestaros mi profunda gratitud por las significativas pruebas de consideracion y respeto y aprecio que me habeis dado; por eso, al despedirme de vosotros, no puedo sino aseguraros con toda la sinceridad de mi corazón que vuestros nombres quedarán grabados perpétuamente en mi memoria, y que en mis humildes oraciones os consagraré siempre un recuerdo encaminado á deseáros é implorar á favor vuestro la misericordia de Dios y todas las bendiciones y gracias de su amorosísima Providencia.

Palma 2 de Setiembre de 1886.- JUAN MÁURA.

## SUETOS Y NOTICIAS.

El domingo próximo, y con el plausible motivo de la llegada á esta ciudad de su nuevo y dignísimo prelado, tendremos el gusto de repartir á nuestros suscritores un número extraordinario de LA CRÓNICA, que si grava en algo nuestros intereses, satisface en mucho nuestro constante deseo de corresponder al inmerecido favor que el público nos dispensa.

El nuevo ministerio parece que no ha sido muy del agrado de la izquierda de la fusion,

hasta el notable extremo de que los elementos avanzados de ese partido, dicen medio á *sotto voce* que sus compromisos con el señor Sagasta quedan rotos *ipso facto*.

Sin salir nosotros garantes de esa noticia, no dejamos de conocer que el cambio ministerial del domingo, ha de producir su efecto, y dar no poco juego en su día, patentizando claramente al fin el mar de fondo que hay en el fusionismo, apesar de cuanto digan en contra los que tienen un interés inmediato en presentarnoslo como un modelo acabado de subordinacion, disciplina y virtud políticas.

El tiempo dirá si nos hemos equivocado ó estamos en lo cierto.

Hemos tenido el gusto de recibir «El Centro», periódico liberal conservador que se publica en Toledo el miércoles y sábado de cada semana.

Agradecemos la visita del ilustrado colega; aceptamos con gusto el cambio, y le deseamos larga vida, muchas suscripciones y pocos disgustos.

Segun la sentencia pronunciada, leida y publicada el día 11 del corriente, por la sala de lo criminal de la audiencia de Madrid, el célebre presbítero D. Cayetano Galeote y Cotilla, ha sido condenado á pena capital, que deberá ejecutarse con sujecion á lo dispuesto en el art. 102 y siguientes del código penal; y en el caso de obtener indulto de ella, á las accesorias de la degradacion, interdiccion civil, é inhabilitacion perpétua absoluta, sino se hubieran remitido al tiempo de concederlo; á que por indemnizacion abone á los herederos del Obispo la cantidad de 10.000 pesetas, y á las costas procesales.

Parece que se ha ofrecido la subsecretaria de Gobernacion al señor Mellado, director de «El Imparcial.»

En la mañana del día 11 del corriente, y en el tren espreso del Norte. llegó á Madrid el ilustre jefe del partido liberal conservador, Excmo. Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo. Los andenes de la estacion estaban ocupados con gran antelacion por muchos personajes importantes de dicho partido, y por todos los individuos de los comités conservadores.

En las fábricas de cristal de Francia se ha empezado á utilizar un nuevo material de construccion que da muy buenos resultados. Los restos de sílice y arena se someten á una fuerte presion y por este medio se fabrican ladrillos de la forma y tamaño convenientes.

Dichos ladrillos resultan ser muy resistentes á la accion atmosférica y muy ligeros además, teniendo aplicacion inmejorable para la construccion de cámaras ó depósitos en fábricas de productos quimicos. puesto que la sílice es inalterable á la accion de los ácidos más enérgicos.

En varios puntos de Europa ha empezado una enérgica guerra contra los fumadores de corta edad. Los maestros franceses han colocado escritas en varias escuelas las siguientes máximas: «El fumar oscurece la inteligencia de los jóvenes, y la priva casi por completo de la memoria. El hábito de fumar crea en la juventud una costumbre avasalladora que debilita y enerva todas sus fuerzas.»

Suiza y Alemania han establecido multas y

castigos para los padres que permitan fumar á sus hijos pequeños, y en la última de aquellas naciones, está prohibido fumar por la calle á todo menor de diez y seis años.

En España fuman hasta los niños de teta, y en Orihuela va á llegar día en que los parvulillos nazcan con el puro en la boca.

¡Si estaremos adelantados los españoles, y sobre todo los oriolanos!

La vaca que hace dias fué mordida por un perro hidrófobo y posteriormente sufrió las consecuencias de la mordedura, fué muerta por orden de la autoridad quien mandó tambien quemarla y enterrarla para que no quedara de ella ningún vestigio; pero hemos sabido que estas dos últimas operaciones se hicieron todo lo mal que podian hacerse, pues la cremazon no pasó de ser una ligera chamuscada, y el enterramiento tuvo lugar en un zanjón abierto casi á flor de tierra, puesto que solo tenia unos dos palmos de profundidad. De donde resulta, que los perros han olfateado el lugar donde se encuentra sepultado el animal, y han removido la tierra hasta encontrarlo y sacar algunos restos de él.

Esto pudiera tener consecuencias de mal género; y la autoridad local, cuya mision no termina con haber dictado aquellas órdenes, sino con la satisfacion de verlas cumplidas en todas sus partes, convenientemente y segun las reglas que establece la higiene, debe enterarse de la verdad de lo que ocurre sobre este particular, y acordar lo que proceda para prevenir mayores males.

A no ser que tambien haga caso omiso de las medidas preventivas, siguiendo los principios que se sustentan en estos tiempos benditos del fusionismo.

Han empezado los trabajos para el adorno de las calles por donde ha de pasar el Ilmo. Sr. Obispo en su entrada en esta ciudad. En el paseo de la Puerta Nueva se está construyendo desde el lunes el altar donde ha de revestirse de pontifical S. I.

Los vecinos de la calle del Vallet han sido los primeros en inaugurar los trabajos, verificandole el lunes por la mañana, celebrando el acto de la inauguracion con dulzaina y cohetes.

En la calle del Colegio y Hostales tambien han dado principio los trabajos, y hoy han comenzado las obras para la colocacion del arco que se construye á espensas de la sociedad Cooperativa.

La sociedad «Casino Orcelitano» está blanqueando la fachada del edificio que ocupa, y ha encomendado al arquitecto D. Ramon Mas, la direccion de las obras de adorno.

Muchas señoritas de nuestra elegante sociedad estan confeccionando flores, banderas y colgaduras, con las que contribuyen al engalanamiento de la poblacion.

Y toda Orihuela está ya en movimiento preparando con gran actividad el entusiasta recibimiento de nuestro Prelado.

«El Boletín Oficial» de la provincia correspondiente al día 7 del actual, inserta una circular de la Administracion de Contribuciones y Rentas dirigida á los alcaldes de los pueblos de la misma, á fin de que, sin la menor demora hagan saber á los contribuyentes de sus respectivas localidades que tengan fincas adjudicadas á la Hacienda por débitos de contribucion, que si dentro de un breve plazo no hacen uso del derecho que tienen de pedir, por medio de instancia, á aquella Administracion, el retracto ó

liberacion de las fincas que se hallen en la espresada situacion, cuyo retracto será concedido, previo el pago del principal, recargos y seis por ciento de demora, serán despojados de las fincas adjudicadas sin otro aviso que la notificacion que se ordena en dicha circular.

«El Diario» de Orihuela primero, «El Oriolano» despues, y «El Dia» últimamente han dicho que toda la prensa [de España,] menos la conservadora, ha aplaudido el indulto concedido a los sentenciados a muerte por los sucesos de la noche de S. Genaro.

Si los tres citados colegas leyesen los periódicos de la comunión política a que [LA CRÓNICA] pertenece, y trataran de penetrar el verdadero sentido de sus escritos, verian acaso que su triple afirmacion es un tanto defectuosa en uno, intencionada en otro y tonta de remate en alguno, comprendiendo por fin que el partido ortodoxo no ha desaprobado el hecho, sino la equívoca conducta del ministerio que, haciendo alarde de querer cumplir fielmente la ley, al fin y al cabo ha dado al traste con su decantado puritanismo y su sinceridad superior.

Prescindiendo de «El Diario» que al fin rectifica su aserto, dando pruebas de imparcialidad que le agradecemos, y fijándonos solamente en un periódico [canovista] en gracia de la brevedad, vemos pues que «El Noticiero» del día 7. en el último párrafo de su editorial, dice textualmente lo que sigue: «Al consignarlo nosotros, (el indulto) nos sentimos embargados de profundo entusiasmo, pues al propio tiempo que aplaudimos el arranque generoso de S. M. la reina, nos maravilla la discrecion, el sentido político, y la firmeza del ánimo de que ha dado tan gallarda muestra la princesa ilustre que por permission de Dios tiene confiados hoy los destinos de nuestra amada España.»

Ahora bien, ese entusiasmo y ese aplauso, manifestados públicamente por uno de los órganos más caracterizados del partido ortodoxo, probarán plenamente a los semanarios preopinantes que los conservadores liberales han celebrado también la piadosa resolución de la Reina regente, y que por lo tanto LA CRÓNICA no está en desacuerdo con las ideas sociales del partido en que milita, al odiar el delito y compadecer al delincuente.

Ha sido nombrado canónigo Maestrescuela de la Catedral de esta ciudad el Sr. Cura de Santa María de Elche, nuestro apreciado amigo el Dr. D. Julio Blasco a quien damos la más cordial enhorabuena y le deseamos todo género de felicidades en su nuevo cargo.

El lunes en el tren de la tarde procedente de Alicante, llegaron a esta ciudad los señores don Rafael Tous y don Miguel Planes, Secretario y caudatario respectivamente del ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis.

Sean bien venidos.

En nuestro número anterior llamamos la atención de la autoridad local sobre el desconsolador espectáculo que ofrece Orihuela, tolerándose en ella la vagancia continua de cierta clase de niños, los cuales invaden a todas horas las plazas y calles públicas molestando a los pacíficos vecinos y dando una triste idea de nuestra decantada cultura.

Nuestra indicacion no ha tenido el eco que esperábamos y los niños vagabundos sigan en pacífica posesion de las vías públicas como si

de hecho y de derecho les pertenecieran en absoluto é indiscutible dominio.

Y ya no son solamente los barrios extremos, ni los sitios menos frecuentados, donde esos pobres desheredados establecen sus cuarteles, haciéndolos teatro diario de sus juegos; no, hoy por hoy se han apoderado de la plaza más pública, de esa plaza en que está la casa de Ayuntamiento, y juegan en las obras emprendidas para el adorno de la estatua de Muñoz y se entretienen en subir y bajar las gradas del pedestal, y pasan el rato estropeando el basamento de la verja y el espacio que media entre este y el citado pedestal, sin que haya un alma caritativa, ni un dependiente del municipio que se tome el trabajo de hacer cesar ese abuso.

Por repetida vez rogamos al señor alcalde fige su atención en un punto que tanto interesa al público en general, y a su mismo prestigio en particular.

La Sociedad Cooperativa se propone que varias niñas elegantemente vestidas, y situadas en las tribunas que al efecto se colocarán, arrojen flores, pájaros, palomas y poesias al paso del señor Obispo por la plaza de la Soledad el día de su entrada solemne en esta poblacion.

Se hallan muy adelantadas las obras para el adoquinado de la calle Mayor. Mas de la mitad de la calle está ya adoquinada; solo falta un corto trecho que quedará concluido en los días que restan de la presente semana.

Dicese, no sabemos con qué fundamento, que el señor Sagasta ha calificado de hermosa la crisis que acaba de resolverse.

¿Con que hermosa, he? Si la hubiera llamado enojosa ó cualquiera otra cosa por el estilo, hubiese podido pasar como trase de efecto, pero hermosa, *nequaquam*.

Hermoso, en el rico idioma castellano es lo perfecto, acabado, encantador y excelente, pero la modificacion ministerial última no ha tenido, que sepamos, ninguna perfeccion, ni encanto, ni excelencia, quedándole solo aquello de *acabada*, que no es realmente un adjetivo, sino el participio pasado del verbo de su razon, tanto por haberse terminado como Dios ha querido, cuanto por haber *acabado* con el escaso crédito de hábil político que aun tenía el jefe del fusionismo, y con la poca paciencia que al público le quedaba para contemplar impasible ese continuo sube y baja de ministros que no se *acaba* nunca.

Y bien mirado tiene algo de razon el señor Sagasta, segun por el lado que se mire la cosa; la crisis ha sido hermosa, si, hermosa para el que ha salido porque ha declinado en sus antiguos compañeros de gabinete toda la responsabilidad de los hechos; hermosa para el que queda, porque conserva la poltrona ministerial que pudo escapársele contra su gusto, y hermosa para el que entra de nuevo, porque lo hace participe del turrón gubernamental, que era su sueño dorado y la ilusion de su vida.

¡Hermosa, si; convenido!

Ayer se practicaron las obras para la composicion del agujero que habia abierto en la bóveda de la roba de la Alameda, frente a la fábrica de hilados del señor Calvet, y cuya composicion hace tiempo teniamos solicitada.

En vista de que dicho acueducto no tiene nombrado sindico, parece ser que el señor Alcalde y Juez de aguas interino dió co-

mision al sindico de la acequia de los Huertos para que atendiese a la pronta realizacion de aquellas obras.

El domingo celebraron los moradores en el partido rural de los Huertos, la fiesta con que anualmente obsequian a la Virgen del Socorro. Una gran concurrencia asistió a la procesion que tuvo lugar por la tarde, y luego por la noche a ver los fuegos artificiales con que se dió fin a la fiesta.

Nuestro querido amigo D. Mariano Garriga ha sido nombrado auxiliar de la secretaria particular del ministerio de Gracia y Justicia con el haber anual de 1.500 pesetas por lo cual le felicitamos muy de veras.

Probablemente, segun se nos dice, acompañarán al señor Obispo en su viage desde Palma a esta ciudad, algunos señores capitulares de aquella iglesia catedral.

Anoche en la calle de Hostales se anunció la proximidad de las fiestas con un pasacalle por la banda de música municipal y con disparo de algunos cohetes. En un momento, y atraídas por los melodiosos acordes de la música, se reunieron en la citada calle gran número de personas con ánimo de presenciar los preludios de las fiestas.

Parece que en otras calles se proyectan los mismos ó parecidos preludios.

Los alumnos del Seminario Conciliar preparan un entusiasta y solemne recibimiento al señor Obispo para el día que se sirva visitar el establecimiento. En la sesion literario-musical que se celebrará se leerán poesias, y se ejecutarán varias piezas musicales.

La fachada del edificio aparecerá en los tres días de fiestas lujosamente engalanada, y por las noches lucirá una bonita y caprichosa iluminacion con farolillos a la veneciana.

Hoy deben haber salido de Palma con rumbo a Valencia el Ilmo. señor Obispo de esta Diócesis y personas distinguidas que le acompañan.

VERDADERA PANACEA

PRA FACILITAR

EL BABEO EN LOS NIÑOS

preparada por el farmacéutico

D. LUIS BRACH Y CAMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composicion química, se consigue facilitar la suprimida baba, cortar radicalmente la diarrea que los aniquila, extingue las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregla el estómago, les impide la alferecía, les hace brotar fuertes dentaduras, y a los encanijados los transforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudiéramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de once años, arrancando millares de niños de las garras de la muerte.

ÚNICO DEPÓSITO

FARMACIA DE SU AUTOR, HOSTALES, 10.

ORIHUELA.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## ULTRAMARINOS

DE

## MARIANO PEDRERA

En este establecimiento se ha recibido un gran surtido de chorizos de Candelario, salchichon y otros artículos.

CALLE DE HOSTALES

## EL PRIMOR FEMENIL

PERIÓDICO GRÁFICO DOCTRINAL DE MODAS Y LABORES,

Único en su género en Europa.

Va adjunto á cada número: Una gran lámina á dos caras. Dibujos sueltos, picados. Patrones cortados. Pública álbumes y cromos de regalo. Aparece el 16 y 30 de cadames. Anuncios de suscripcion. España un año, 8 pesetas; trimestre, 2 idem. Fuera de España, un año, 10 pesetas.

Director; D. C. D. Capdevila. Administrador: D. Juan Caballe. BARCELONA.

## COLEGIO

DE LA PURÍSIMA CONCEPCION

DE 1.<sup>a</sup> Y 2.<sup>a</sup> ENSEÑANZA Y CARRERAS ESPECIALES  
ESTABLECIDO EN ESTA CIUDAD

Trinidad, 3,

BAJO LA DIRECCION DE

**DON JOAQUIN DUR'ENDEZ**

É INSPECCION DEL DIOCESANO.

Se admiten alumnos internos, permanentes y externos, de todas edades.

Las asignaturas del bachillerato se hallan distribuidas en cinco cursos.

Para más detalles pidanse reglamentos al Director.

## TRASLADO

El establecimiento de abacería de Juan Lidon se ha trasladado de donde se hallaba establecido á el núm, 7 de la (Plaza de la Fruta, donde ofrece á sus numerosos parroquianos el mejor salchichon de Vich queso de bola y el rico huevo de atum olivas sevillanas y otros artículos.

## GRANDES ALMACENES DEL SIGLO

Rambla de los estudios 5. y Xuclá 10 y 12. Barcelona.

En este magnífico establecimiento se halla cuanto puede apetecer el comprador más exigente á precios fabulosamente económicos.

Especialidad en equipos para novia de dos, tres y cuatro mil reales, que son verdaderas gangas.

Casa de confianza que se recomienda por su baratura, puntualidad, y crédito.

Direcion por el correo: Sres. Conde Puerto y Compañía.

## LA EDUCACION

COLEGIO ESTABLECIDO EN ALICANTE

bajo la direccion de

**D. LEOPOLDO MORATÓ Y GARCIA.**

Calle de Villegas núm. 5.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas, permanentes y externos.

Honorarios: Alumno interno, 180 pesetas trimestre adelantado; Medio pensionista, 105 idem idem; Permanente 31'50 idem idem.

Asignaturas: Instruccion primaria, 5,50; pesetas almes; Curso preparatorio, idem idem; Curso especial de escritura idem idem; Caligrafía 5'50 Dibujo, 3'50; Frances, 5'50; Solfeo, 4; Piano, 6, y Violin, 5.

## EL TENEDOR DE LIBROS.

Revista mercantil, industrial y de contabilidad, que empezará á publicarse en Granada el dia 10 del próximo Octubre, apareciendo los dias 10, 20 y 30 de cada mes.

Precios de suscripcion: En España dos pesetas trimestre. En el extranjero y ultramar cuatro pesetas.

Los pedidos de suscripciones y toda la correspondencia á nombre del Director D. Antonio Iglesias Riosca. GRANADA.

# LA HIGINA

# MARTINEZ Y COMPAÑIA

## 25, MAYOR, 25.

**Grandiosas existencias**

En este establecimiento encontrará el público un variado y numeroso surtido en géneros de novedad y gusto, para la temporada de invierno, como son:

- Vichis franceses de todos anchos y colores para vestidos de señoras-
- Lanas de todas clases para id.
- Sayas fieltro gran surtido,
- Granadinas lisas, asargadas, brochadas y bordadas en confeccion para mantillas.
- Cretonas listadas y cenefa, última novedad.
- Velos bordados, blondas y chantillí.
- Terlices de hilo y algodon de todos anchos hasta de uno y medio reales vara.

**Últimas novedades**

- La mar en pañuelos de punto.
- Grandisimo surtido en chales y mantones capucha.
- Mantas terciopelo y de Palencia para camas.
- Yutes para tapiceria y portiers.
- Alfombras terciopelo para sofá; novedad en dibujos.
- Fieltros de todas clases para alfombras.
- Percales bonitos y variados dibujos.
- Veludillo en todos colores y rayados.
- Calcetines para callero, y medias de señora y niños.
- Y otros muchos géneros dificiles de enumerar.